

巾帼“帮喜团”巧手塑新风

西海岸新区大场镇三河埠新村的妇女用巧手倡导“新喜事观”

婚育文化

青岛市卫生健康委员会
青岛早报 联合主办



为广大开展新型婚育文化宣传教育,推动生育意愿提升、人口结构优化、人口素质提高,青岛市卫生健康委员会联合青岛早报推出“婚育文化”专栏,展现我市推广文明、健康、理性的新型婚育观,努力降低生育、养育、教育成本,让市民享受稳稳的幸福。在全面推进乡村振兴的时代画卷中,乡风文明是不可或缺的精神底色。而婚育文化,作为乡村社会风俗中最具代表性、与每个家庭息息重要的重要组成部分,其健康与否直接关系到农民的幸福指数、乡村的治理效能乃至社会的文明程度。在山东省青岛市黄岛区大场镇三河埠新村,一支由平均年龄55岁的乡村女性组成的“帮喜团”,正是从这一关键处破题,用六年时间,以巧手、慧心和真情,成功探索出一条革除

陈规陋习、重塑文明婚育文化的新路径,成为全国瞩目的乡村文化振兴典范。

“帮喜团”的诞生与温情渗透

2019年,一群本应含饴弄孙的中老年妇女,凭借对家乡的热爱和对下一代幸福的关切,自发组建了“帮喜团”。这个名字寓意深刻:“帮”是互助互爱,“喜”是婚庆喜事,更代表了她们所要倡导的“新喜事观”。

她们没有采取生硬的说教,而是巧妙地以剪纸这一富有乡土气息的传统艺术为媒介。在共同的剪纸活动中,姐妹们围坐一起,一边巧手翻飞剪出大红喜字、吉祥图案,一边闲话家常。在这种轻松、信任的氛围中,话题自然引向即将操办的婚事。谁家为彩礼犯了难,谁家为宴席规模有了争执,“帮喜团”成员们便以“过来人”和“自家人”的双重身份,推心置腹地进行调解和疏导。她们的核心主张清晰而坚定,“彩礼随意、婚礼简办”。她们倡导将彩礼从一种“门槛”和“标价”,转化

为长辈支持小家庭新生活的“小家庭启动基金”。这笔钱不再是对女方家庭的单向补偿,而是用于新婚夫妇创业、学习或改善生活的共同财产,赋予了彩礼以祝福和实用的新内涵,使其回归“礼”的本质。这一转变,单场婚礼最高可节省费用数万元,切实为家庭减负,为幸福加分。

“帮喜团”的智慧在于,她们并非简单地“破”,更致力于“立”。她们深刻理解村民对仪式感和喜庆氛围的需求,因而着力于婚礼形式的创新与升级,打造了一套“传统工艺+文明理念”的新式婚育文化模式。

民俗赋能,提升文化内涵:她们将精美的剪纸作品、精心制作的“喜饽饽”等民俗元素深度融入婚礼现场布置和流程中。这些承载着地方文化记忆和吉祥寓意的物件,不仅保留了婚礼的传统韵味,更使其文化品位得以提升。

文艺宣教,浸润乡风民心:为了将新观念传播到更广阔的土地,“帮喜团”自编自导了《彩礼》等主题小戏,深入全镇及周边村庄进行巡演。这些剧目取材于

现实生活,语言朴实诙谐,情节生动感人,让村民在欢声笑语中反思高价彩礼之害,感受文明婚俗之美,实现了婚育文化宣传的“润物细无声”。

乡村巾帼队伍成全国范本

六年的坚持与耕耘,“帮喜团”的努力结出了硕果。她们的足迹从三河埠新村延伸至大场镇全域及周边地区,累计助力41场婚礼,为当地村民节省彩礼及餐费60万元。更重要的是,一种“重情轻财、尚俭戒奢”的婚育新风尚正在这里形成并巩固。

2025年,她们的创新实践入选全国乡村振兴典型案例。同年5月24日,央视新闻频道《24小时》栏目对此进行了专题报道,让这支乡村巾帼队伍的故事传遍全国,为其他地区提供了极具借鉴价值的范本。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

崇尚健康
远离疾病

近日,青大附院西海岸院区儿童血液肿瘤科联合介入医学中心、病理科、小儿外科、放射科、麻醉科等多学科团队,成功确诊一名罕见纵膈恶性肿瘤患儿并实施规范化治疗。

13岁的女孩小悦因咳嗽一个多月不好,来到青大附院西海岸院区就诊,接诊医师初步评估后,发现患儿呼吸急促,存在纵膈巨大占位伴颈胸多发肿大淋巴结、大量胸腔积液、颈静脉血栓,立即收治入院。为进一步明确诊断,介入医学中心李伟副主任医师在放射科、麻醉科团队的协助下,为患儿成功实施纵膈穿刺活检术及左侧胸腔积液置管引流术。

由于患儿病情复杂且进展迅速,儿童血液肿瘤科副主任王玲珍,病理科副主任、院区主任王继纲,介入科医学中心院区副主任刘士锋、副主任医师李伟,小儿外科副主任医师段于河第一时间进行了多学科会诊,对穿刺组织进行病理学检查,初步诊断为侵袭性大B细胞淋巴瘤。

原发性纵膈大B淋巴瘤是一种罕见的儿童淋巴瘤亚型,早期表现缺乏特异性,治疗存在难度。儿童血液肿瘤科名誉主任孙立荣、副主任王玲珍带领团队,结合患儿病情及病理特点,制定了紧急

患儿为何久咳不止?

青大附院专家精准诊断揪出元凶“淋巴瘤”



医生为患儿成功实施纵膈穿刺活检术及左侧胸腔积液置管引流术。院方供图
处理及后续治疗方案,护士长田菊成功置入PICC。鉴于患儿组织学特征与免疫表型的复杂性,治疗团队组织开展了

疑难病理讨论复核,明确了侵袭性大B

细胞淋巴瘤的诊断,并倾向为原发纵隔大B细胞淋巴瘤。经过两个疗程的规范治疗,目前患儿病情稳定,肿瘤已缩小近70%,胸腔积液及颈静脉血栓消失,身体情况良好,已进入下一治疗阶段。

从介入穿刺获取组织,到精准病理诊断,再到规范化治疗与全程管理,此次患儿的成功诊治,得益于青大附院多学科专家团队的快速反应、密切配合,充分体现了医院在疑难危重患者诊疗方面的多学科协作能力与救治水平。

青大附院儿童血液肿瘤科于1997年建科,是山东省首家、国内较早成立的儿童血液肿瘤科室,为全国儿童血液肿瘤病定点医院、实体肿瘤诊疗协作组牵头单位以及博士学位、硕士学位和博士后流动站授权点,为儿童血液肿瘤相关疾病指南编写单位,在婴儿白血病诊治方面积累了丰富经验,成功治疗的患儿年龄最小为3月龄。目前,科室拥有市南病区、西海岸病区和移植层流仓,可为血液肿瘤患儿提供精准治疗。未来,青大附院儿童血液肿瘤科将进一步深化多学科协作,不断精进技术,推动儿童血液肿瘤疾病诊疗水平持续提升,为更多疑难危重症患儿带来生命希望。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

医疗资讯

微创术护高龄老人“心门”

近日,康复大学青岛中心医院心脏大血管外科徐平、林明山教授团队接连完成高难度微创手术:成功为93岁高龄患者实施经心尖主动脉瓣置换术,为83岁老人一站式完成“经心尖主动脉瓣置换术+二尖瓣置换术+腹主动脉夹层腔内隔绝术”。瓣膜病微创治疗技术,为心脏瓣膜疾病患者提供了更安全、高效的治疗选择,标志着医院心血管诊疗水平迈入全国先进行列。经心尖主动脉瓣置换术,是经左胸肋间小切口心脏“修复术”。仅需肋间5cm左右小切口,就能将可折叠人工瓣膜精准输送至病变主动脉瓣位置,替换受损瓣膜,恢复血流功能。手术无需正中开胸,也不用让心脏停跳及体外循环,创伤小,尤其适用于高龄、合并多系统疾病、无法耐受开胸

手术的高危患者。患者术后恢复快,次日即可下床活动,住院时间缩短到3至5天,大大提升了患者的生活质量。康复大学青岛中心医院通过多阶梯人才培养计划,打造了一支实力强劲的医疗队伍。由心脏大血管外科、心血管内科、麻醉与围手术期医学科、心脏超声检查科、放射科、重症医学科等多学科专家组成的联合诊疗团队,能根据患者解剖特点、病情严重度及全身状况,量身定制个性化的微创手术或复合手术方案,实现治疗效果的最大化。同时,医院配备三维超声、高清DSA导管室及新一代可操控导引系统等高精设备,实现术中毫米级精准定位,极大地提高了手术的成功率和安全性。

青岛早报/观海新闻记者 徐小钦

遗体认领公告

刘涛,男,身份证号码210503197105251517,户籍地辽宁省本溪市溪湖区彩欢街11栋200-1-24,2024年9月27日于青岛市市立医院东院抢救无效死亡。有知情者请致电0532-85937744。

赵辉,男,身份证号码23210219505264613,户籍地黑龙江省哈尔滨市尚志市庆阳镇北三道街18号,2025年6月25日于青岛市市立医院西院(青岛市老年病医院)抢救无效死亡。有知情者请致电0532-87072607。

以上遗体一直存放在医院太平间无人认领,现公告通知亲属在15天内到医院认领遗体并办理丧葬事项,逾期无人联系,医院将联系公安机关进行遗体处理。

青岛市市立医院
2025年9月1日